

出击 我们在新闻最前沿 帮办 我们就在您身边

手机一点 政府督办

12345·青诉即办媒体联动平台

青岛日报社(集团)党建品牌专栏

●热线电话 0532-82863300



●直通12345

●民生在线

城事
微观将“体重管理”
充分纳入公共治理

环境需整治，业态待更新，呼唤文化气息——

地下通道，如何兼具“颜值”与“内涵”

部分设施损坏，环境不容乐观

“我每天都会经过这个地下通道上下班，里面的灯坏了，光线比较差，环境也不是很好。”家住九水东路的市民刘女士告诉记者。

4月22日下午，记者走进刘女士所说的九水东路东李鞋城门口地下通道，发现棚顶的部分照明灯不亮。该通道内设置了40组灯管，存在灯管缺失或故障的就有18组。此外，地下通道内部分地面、墙面有油污，还有部分墙面上留存了“牛皮癣”小广告清理后的胶渍。因棚顶局部“打补丁”式粉刷，涂料存在色差，进一步拉低了地下通道的“颜值”。

浮山后二小区、浮山后四小区的居民经常需要经辽阳西路富源街路口处的地下通道过街。记者在该地下通道内看到，墙面上贴了一些小广告，原有的宣传栏仍然挂在墙上，但大部分内容缺失。由于照明灯具小，通道内光线较暗。附近居民介绍，地下通道内原有的商铺拆除后，墙面没有及时清理。

在辽阳西路劲松二路路口，进入地下通道的楼梯处有不少垃圾。通道内为瓷砖地面，但由于缺乏清扫，堆积了一层灰尘，还有落叶等垃圾。该通道内设置了多个灭火器箱，但记者打开后，发现里面空空如也。“本来这个地下通道建设标准挺高，但是，日常维护明显不到位，希望有关部门能够加强管理。”市民李先生说。记者了解到，该地下通道仍归施工单位管理。施工方表示，将与相关部门积极沟通协调，尽快完成移交，同时加大巡查和清洁力度。

市民朱女士反映，延安三路海信立交桥下的地下通道同样存在环境脏乱的问题。记者实地探访发现，该地下通道入口处的阶梯上，有不少塑料袋、废纸、奶茶杯等垃圾。

还有一些地下通道的配建设施存在问题。东宸府小区多名居民反映，小区门口的地下通道连接小区和浮山学校，近段时间电梯无法使用，不方便老人、残障人士等群体过街。4月22日，记者在该地下通道出入口处的电梯上看到一则通知，称此处电梯正在报审年检，暂停使用。“电梯于去年下半年投入使用，上周启动了年检手续，预计年检通过后会开通使用。”中建八局辽阳路项目部工作人员介绍。

业态有待更新，期盼焕发活力

春日的中山公园，迎来不少市民游客观光游览。记者在公园南门处的地下通道内发现，两侧的店铺半数没有开门，营业的店铺主要经营纪念品、零食、饮料等。中午用餐高峰时段，通道内的小吃店几乎没有食客。

“这一排小吃店其实属于同一家，有混沌、水饺、牛肉面、包子、麻辣烫和凉菜。现在游客

工信部对夸大和虚假宣传汽车智能辅助驾驶功能按“暂停键”，但部分销售门店仍在虚夸——

“智驾”吹嘘营销还未休

记者调查

3月21日，本报刊发《“智驾”也要握好“方向盘”》一文，聚焦汽车智能辅助驾驶功能存在的安全风险与行业乱象。同期，因“智驾”引发的多起交通事故也让社会各界对汽车智能辅助驾驶的关注达到空前热度。

4月16日，工业和信息化部召开会议，指出汽车生产企业需明确系统功能边界和安全响应措施，不得进行夸大和虚假宣传，严格履行告知义务，切实担负起生产一致性和质量安全主体责任，切实提升智能网联汽车产品安全水平。业内人士认为，此次会议对车企花式营销按下了“暂停键”。

近日，记者再次以车主身份走访青岛多家汽车销售门店，发现夸大宣传智驾功能、错误示范脱把驾驶的问题依然存在。

门店

夸大宣传智驾功能
警告事项告知有限

在李沧万达一层某汽车销售门店，销售人员王鑫(化名)向记者介绍了一款智驾版新能源汽车。“驾驶人在城市道路、水泥路、土路都能使用智驾功能。尤其在高速路上，开启智驾后会非常放松，双手每隔两分钟扶一下方向盘即可，回微信、看剧都不耽误。如果不想因脱把驾驶被车辆系统警告，还可以关闭疲劳驾驶检测功能。”王鑫说。但他也提醒，智驾仍为辅助驾驶功能，不能代替驾驶人判断道路及交通状况，遇到紧急情况，驾驶人应及时接管车辆。

九水东路某汽车销售门店工作人员声称，车辆开启智驾功能后，驾驶人可脱把驾驶一分钟。赵红路上的一家汽车销售门店工作人员则



■记者试乘过程中，驾驶车辆的汽车销售门店工作人员在智驾模式下脱把驾驶。

宣称，智驾“全国都能开，有路就能开”。这些销售人员在宣传智驾系统能够提供行车便利的同时，却很少告知智驾的短板和不足。

在某品牌汽车官网，记者查阅到王鑫所介绍的智驾版新能源汽车的使用说明书。其中，智能驾驶辅助系统一节详细介绍了系统构成、各硬件使用场景及警告注意事项。记者细数，有关智能驾驶辅助系统的警告注意事项达50余项，详细描述了每一种硬件可能存在的失灵失效因素、各系统功能存在受限的情况及场景、车主要在使用某种智驾功能时应注意的事项，而王鑫仅告知了其中1项，剩余均未告知。

记者走访的另外三家汽车销售门店的工作人员同样未全面告知智驾的警告注意事项。

试乘

错误示范脱把驾驶
“零接管”潜藏风险

根据安全警告，对于当前的智驾系统，驾驶

人不能脱把驾驶，更不能关闭脱手检测功能。但在记者试乘过程中，门店的陪同人员无一例外曾脱把驾驶，一度将辅助驾驶当作自动驾驶，甚至有陪同人员将“零接管”当作车辆的技术优势和卖点。

陪同记者试驾时，王鑫在银济泉路上开启智驾功能，车辆自动跟车、自主变道、主动避让、识别信号灯，安全到达目的地。途中，王鑫零接管车辆，并多次接打电话，时间近5分钟，车辆没有提示驾驶人手握方向盘。“车辆基本能实现零接管，这样驾车很放松。”王鑫说。

记者随后在九水东路和赵红路两家不同品牌汽车销售门店试乘，工作人员都有约1分钟脱把驾驶。

试乘中发生了“惊险”一幕。车辆在行驶途中，识别到一辆缓慢行驶的工程车，试驾车此时距工程车不足50米，但车辆并未减速，此时中控大屏提示驾驶人接管，驾车的门店工作人员迅速刹车减速、变道。随后，记者试驾该车，车辆经过跨海大桥高架路一处匝道时，车辆同样提示驾驶人接管。“匝道是大曲率道路，智驾功

燕儿岛路地铁站附近的香港中路地下商城里，通道两侧分布着手机维修、美甲、内衣、家纺等30多家门店。商户老王的发饰店已经开了20多年，“这里曾经人气很旺，可以说‘一铺难求’。地铁开通后，有不少人从地铁站内过街，人流量就减少了。另外，现在大家网购的多了，商城内商户也在另辟蹊径，通过开网店、直播带货等方式增加营业收入。”老王说。

曾经繁华的地下通道商业街，正经历顾客减少、门店冷落的“阵痛”。“一方面，地下通道商业街所处的地段非常重要，这关系到客流量；另一方面，地下通道商业街本身经营业态要有特色，如果业态相对陈旧，对消费者特别是年轻消费群体就缺乏吸引力；还有，地下通道商业街的购物环境应该不断升级，提升消费体验。”青岛市政协委员、市委党校管理学教研部副主任李光全认为，小至商品种类，大到经营业态、购物环境，都应当不断调整和完善，如此才能凸显地下通道的商业特色，提升购物体验。

建议：打造城市多功能窗口平台

青岛的地下通道功能不断迭代升级，除了基础的行人过街功能外，部分地下通道已逐渐发展成为与城市地下交通枢纽、商业区、办公区等互连互通的地下综合体。

地下通道建设、改造如何“内外兼修”？在提升人气、升级业态方面，青岛给出了不少“高分答卷”。海底世界地下通道在设计上巧妙融合了游览与过街双重功能，投入使用近一年来获得不少游客“点赞”。“昏暗”“油烟味”“拥挤”，曾是栈桥地下通道带给人们的印象，如今，这里经过改造升级后被打造成了“最美地下通道”——充满科技感的元宇宙娱乐区，通道内不仅有宽敞的休息区，还有海岛风光以及文创产品展示。很多游客不禁驻足，感受科技和文旅融合的魅力。

近年来，国内多地尝试对地下通道进行“颜值”和“爆改”，迅速走红。厦门翔安区洞庭路一处地下通道以动画为主题，结合内部设施设备进行彩绘，成为市民游客争相打卡的网红点；上海市大统路地下通道经过改造升级，不仅实现了功能的全面提升，更摇身一变成为一条充满魅力的“可阅读”文化长廊；长沙市芙蓉广场地下通道完成提质改造后，声光电技术“混搭”城市元素，成为展现城市风貌与文化内涵的重要门户。

地下通道是重要的道路基础设施，也是展示城市品质和文化底蕴的重要窗口。“地下通道除了商业气息，还应彰显地方特色，可通过融入文化元素、邀请市民共同参与改造，增加地下通道的独特性和吸引力。”业内人士认为，地下通道既可以成为城市文化新品牌、公共艺术新空间，也可以成为群众艺术和社会文明的新平台。

急难愁盼 小邱帮办

道路贯通受阻
居民出行不畅

■规划十二号线与重庆中路交叉口中心位置有一座加油站尚未搬迁。

李沧区重庆中路852号双子星城小区一期业主王先生近日反映，该小区交付已一年多，但周边配套道路建设迟迟未完成，居民出入不便。

据王先生介绍，双子星城小区一期配套道路包括安龙路、楼山二支路、规划十二号线、规划八号线四条道路。截至目前，安龙路、楼山二支路和规划八号线北区道路建设已基本完成，但由于位于小区南侧、通往重庆中路的规划十二号线一直未建成投用，造成小区周边道路不能有效连通。

记者在现场看到，双子星城小区与重庆中路相隔不足百米，但目前居民想要驾车前往重庆中路需绕行楼山二路西侧的河道管理路、四流北路、楼山路，多走约1.7公里。“只要规划十二号线与重庆中路打通，我们的回家路就能顺畅。”现场有居民表示，此前，李沧区曾答复居民，2024年6月底三条道路实现通车，2024年12月底争取规划十二号线开通。目前，安龙路、楼山二支路和规划八号线北区道路虽已建成，但因规划十二号线与重庆中路未打通，其他三条道路未能充分发挥通行作用，该小区与城市主干道的连接依然不畅。

“规划十二号线与重庆中路交叉口中心位置有一座加油站尚未搬迁，导致规划十二号线与重庆中路贯通受阻。”李沧区城市建设管理局一位工作人员介绍，规划十二号线已完成第一遍沥青铺设，但道路尚未完工，不具备验收条件。

该加油站搬迁方案目前尚未明确，相关部门仍在沟通中。

后续情况，本报记者将继续关注。